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Talimat

Qarsinizdaki imtahan testinin elektron bukletidir.

Test iki — verbal va rivaziyyat — hissadan ibaratdir.

Hor hissosi 40 tapsiriqdan ibarstdir. Hor tapsirigin ehtimal olunan dord vo ya bes cavabi vardir. Onlardan ancaq biri diizgiindiir.
Testin hor hissasini islomak iiciin sizo 1 saat 35 daqiqo vaxt verilir.

Haor bir tapsirigin tolimatini digqatls oxuyun, tapsirigi yerino yetirmak ticiin no tolob olundugunu yaxsi1 diisiiniin va sonra savabi se¢in va yazin.

Testin maksimal xali — 80-duir.

Ugurlar arzulayiriq!

- /

Novbati sohifoys kegmok vo geri gayitmaq {i¢iin klaviaturadaki diiymolordon istifads edo bilorsiniz
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Montiq

Bu tip tapsiriglar ilkin molumatlar va ¢ixarilacaq noticolbr baximindan bir-birindon f5rgbnir. Buna gérs har bir tapsirigda
olan suala xiisusi diggat yetirin vo verilmis variantlardan miivafig cavabi se¢in.
Mblumatlari certyoj vo ya diagram formasinda tosviri bozi suallara cavab verilmosini

asanlasdiracaqg.
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1. Uc miiddoa verilmisdir:
¢ Biitiin miihondislor idmangidir.
¢ Biitiin filosoflar idmancidir.

¢ Hec bir miihondis filosof deyil.
dgar bu miiddaalar dogrudursa, onda asagida sadalananlardan hansi diizgiin ola bilmaz?

a) Bozi filosof olmayan miihondisdir;

b) Bozi idmang1 olmayan filosofdur;

c) Bozi idmang1 olmayan miihondis deyil;
¢) Boazi miithondis olmayan filosof deyil;
d) Bozi idmang1 olamayan filosof deyil.
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2. Verilmisgdir:

e Pantomim teatrinin truppasinin yalniz bozi iizvleri pesokar roqqasdir.

Qiorqi natico ¢ixardt:

e Beloliklo do, bu truppanin bozi tizvlori fiziki cohotdon giicliidiirlor.

Qiorqgi asagidakilardan ikinci olaraq hansini asas gotiirmoalidir, ki , bu ciir natica ¢ixarsin?

a) Fiziki cohatdon giiclii olan pesokar rogqaslar mévcuddur;

b) Fiziki cohoatdon giiclii olan bazi insanlar pesokar roqqaslardir;
c) Bozi pesokar rogqaslar fiziki cohotdon giiclii deyillor;

¢) Bozi pesokar roqqaslar fiziki cohatdon giicliidiirlor;

d) Biitiin pesokar roqqaslar fiziki cohatdon giicliidiirlor
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3. Beynolxalq miinsiflor heyyatinin dord iizvii var: Davit, Maykl, Teona vo Anna. Onlardan har biri digar {i¢ nofordon birini miinsif sadri
adlandirdi. Malumdur, ki:

e Anna Davitin adin1 ¢okdi.

e Miinsiflor heyyatinin iki iizvii Teonanin adini ¢okdi.

Asagida sadalananlardan hans: geyri-miimkiindiir?

a) Teona Annanin adini ¢okdi;
b) Maykl Teonanin adini ¢akdi;
c) Davit Teonanin adini ¢okdi;
¢) Teona Davitin adini ¢okdi;
d) Davit Mayklin adin1 ¢okdi.
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4. Binada bir corgodo dérd miixtolif 6lkonin bir-bir bayrag: asilidir: Nepalin, Kamerunun, Islandiyanin vo Danimarkanin (bu ardicilligla

olmas: vacib deyil)

Moalumdur:
e Nepalin bayrag: corgonin konarinda deyil.
e 9n boyuk bayraq birbasa Danimarka bayraginin saginda asilidir.

e Kamerunun vo Nepalin bayraglar1 arasinda bir bayraq asilidir.

Asagida sadalananlardan hansi mimkindiir?

a) On boyiik bayraq Nepalindir;

b) ©n boyiik bayraq Islandiyanindir;

c) Kamerunun bayragi corgonin konarinda deyil;

¢) Nepalin bayragi Danimarkanin bayraginin yaninda asilmayib;

d) Danimarkanin bayragi birbasa islandiyanin bayraginin yanindadir.
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5. Pasxa adasi, eyniylo Rapanui, min illor avval yerlilor torofindon qoyulan nohong monolitlorlo moghurdur. Nohong heykollori bir-
birino zidd olan iki tayfa ucaldirdi. Alimlor forz edirlor ki, heykallorin ucaldilmasinin maqsadi diigmons giic niimayis etdirmok idi — bir
qabild torafindan ucaldilmis heyksl no qador boyiik olarsa, digor tayfalar torafindon homin tayfa o gador giiclii hesab olunurdu.

Heykallorin ucaldilmasinin magsadi haqqinda alimlorin forziyyasini an cox asagidakilardan hansisiibha altina alir?

a) Rapanuido arxeologlar, torpagin mohsuldarligini artirmaq ti¢iin kecirilon morasimlordo istifade edilon ibadot mahiyyaotli ogyalar kosf
etdilor;

b) Rapanuinin heykallari bir-birindan hiindiirliiyii, ¢akisi ils forglonir. On boytik heykalin ¢akisi 270 ton, hiindirliyi ise 20 metrdir;

c) Rapanuinin bir vaxtlar coxsayli ohalisini tabii ehtiyatlarin catismamazlig1 sobabindon bas veran votondas miiharibolori mahv etdj;

¢) Rapanui heykollori sahil xatti boyunca els diiziilmiisdiir ki, kiiroklori donizs, {izlori iss adanin ortasina dogru yonalmisdir;

d) Rapanui sakinlorinin inancina goro, oliilori dagda 6liimstizlogdirmok golocokds onlarin nasillorinin ruhlar alominde daha yaxs: yer

tutmasini tomin edacokdi.
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Ciimlslorin tamamlanmasi

EDb ciimb br verilmisdir ki, onlarda bir ne¢o s6z buraxilmisdir. Buraxilmis sozlr ciimbdo xothrb gostorilmisdir. Bir
xotdo> bozon bir s6z, bazon iso bir negs s6z nozardo tutulur.

Ehtimal olunan cavablarin hor varianti s6zlor qrupunu 2hato edir, onun hissobri bir-birindon asagi oyilmis xothrb (/)
miipyyan edilmisdir. Cavabin el variantini secin ki, onun hor hissasinin ardicilligla diiziilmosi miivafiq buraxilmis yerlordo

fikir etibar1 ib diizgiin ciimlb versin.
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6. Ogor alimin aragdirma movzusuna qarsi emosional miinasiboti ------ , onun torofindon bu mdvzunun aragdirilmasi
asoblosdiron, qorxudan vo ya, oksino xosuna golon seylor haqqinda fikir vo miizakirs, aragdirma modvzusuna garsi

aragdirmanin obyektivliyini ------ .

a) yoxdursa / miitkommoal secim deyil / emosional masafonin azligina / daha inandirici edir
b) varsa / mitkommol se¢im deyil / emosional masafonin azlifina / risk altina alir
c) varsa / miitkommol secimdir / boyiik emosional masafoyo / daha inandirici edir

¢) yoxdursa / miitkommaol se¢imdir / boyiik emosional mosafoys / risk altina alir
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7. —————- tolobatlara oasaslanir. ------- , aralarinda ------ bir forq var: Heyvan tolobatlarinin tobioti vo otraflari ------- canh
organizmlorin bioloji xiisusiyyatlori ilo ------- . Insan iss tarixi varliqdir vo onun tolobatlar1 sosial alagalorin ------- .

a) Hom insan, hom do heyvan davranis1 / buna baxmayaraq / yeni ds boytiik / birdafalik / miiayyan olunur/ inkisafi ils yanyana, davamh
cevrilmo prosesindodir

b) Insan vo heyvan davranigi miixtolif név / buna baxmayaraq / yens do énomsiz / yalniz gisman /miioyyan olunur/ inkisafi ilo yanyana,
davaml ¢evrilmo prosesindodir.

c) Hom insan, hom do heyvan davranisi / miivafiq olaraq / yalniz 6nomsiz / heg bir vaxt / miioyyon olunmur / doyiskonliyo baxmayaraq,
mahiyyatca doyismoz olaraq qalir

¢) Insan vo heyvan davranigi miixtolif név / miivafiq olaraq / énomli / daim / miioyyen olunur / doyiskonliyino baxmayaraq, mahiyyotco

doyismoz olaraq qalir
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8. Bizo milli doyorlorin ------- vad edon siyasotgiloro ------- . Bu doyorlori ------- fakt ------- . Davraniglardaka siirotli doyisikliklors

baxmayaraq, comiyyastin asas doyarlori ------- :

a) doyismosini / he¢ bir vaxt etimad etmayin /, misal ii¢iin, eyni ilo 6lkonin corgafi movqeyi kimi, / olaraq qabul etmaliyik / stabildir
b) doyismosini / etimad etmok mantiqlidir / 6lkenin cografi mévqeyindon forqli olaraq, / olaraq qobul etmomaliyik / stabildir
c) saxlanilmasini / etimad etmok montiqlidir / , misal ii¢iin, eyni ilo 6lkonin corgafi mévqeyi kimi, / olaraq qobul etmoliyik / doyiso

bilor

¢) saxlanilmasini / heg bir vaxt etimad etmoyin / 6lkonin cografi mévqeyindon farqli olaraq, / olaraq qabul etmomaliyik / stabildir
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9. Fordi vo kollektivist comiyyatlords diploma qarg: forqli miinasibat var. Fordi comiyyatds diplom, ------- . Kollektivist comiyyatdo
iso 0, -—----- — diploma sahib olmaqla bagh sosial miinasibat, fonn bilgisi naticasinds yaranmig 6ziinohérmotdon daha ------- . Buna

goro do, kollektivist comiyyotdoki diplomlarin ------- :

a) sahibino daha yiiksok bir status qrupunun {iizvlori ilo slage qurma imkani verir / sahibin hérmatini artirir / az 6nomlidir / diiriist
olmayan yollarla olds edilmosi daha boyiik yanlhigdir

b) sahibinin 6ziins hérmatini artirir / sahibinin daha yiiksok status qrupunun iizvlori ils olage qurmasina imkan / 6nomlidir / diiriist
olmayan yollarla olde edilmasi daha boyiik yanligdir

c) sahibinin 6zi{ino hérmatini artirir /sahibinin daha yiiksok status qrupunun tizvlori ilo slago qurmasina imkan verir / 6nomlidir /
diiriist yollarla aldo edilmasinin motivasiyas: daha ¢oxdur

¢) sahibina daha yiiksok bir status qrupunun iizvlari ilo slage qurma imkani verir / sahibinin 6z{ins hérmotini artirir / az 6namlidir /

diiriist yollarla oldo edilmasinin motivasiyas: azdir
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Oxunmusg motnin diigiiniilmasi

Mbtni diggath oxuyun va diisiiniin. Hor sualin ehtimal olunan cavablarindan verilmis motno gor diizgiin varianti segin.
Bu vo ya digor sualla tanis oldugdan sonra suala cavab vermok ticiin motno gayitmaq, miivafig parcani yenidon oxumaq
vo suala kecmok lazim gobb bibr. Bunu motnin ebco db hor sualin sonunda verilmis miivafig geydi “basmagqla” asanlasdira

bibrsiniz.
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XVI-XVII asrlords Venesiya Respublikasinda siyasi vo ictimai sabitlik hokm siirtirdii. Venesiyalilar 6zlori bu sabitliyi obadi hesab
edirdilor vo bunu monarxiya elementinin doge, aristokratiya elementinin senat, demokratiya elemtinin iso 2000-0 godor 6nds golon
kisilordon ibarst Boyiik Sura ilo tomsil olunan “balanslasdirilmis konstitusiya ilo” izah edirdilor. Venesiyani, praktiki olaraq, 200-2 qodor
osas Ondogedonlordon ibarot oliqarxiya idars edirdi. Onlar qrandlar (zodaganlar) adlandirirdilar, hansilar ki osas siyasi miiossisalorin
acarlarim allorinds tutmusdular. Bels ki, “Balanslagdirilmig konstitusiya” sistemi movcud vaziyystds saxlayirdi.

. Venesiyada sanki sadaqgot (oslindo iso bir-birino qarsi ziddiyystli vo cox vaxt miibahisoli) tozahiirlori six sosial alagslorin
qorunmasina xidmot edirdi. Kicik aristokratlar bir torafdon, sinif homroyliyini, digor torafdon iso, patronaj (himayaocilik) maraglarim
nozaors alaraq horokot edirdilor. Bu maraqlar hor bir kigik aristokrati hansisa “qrandla” slagslondirirdi. Bu maraq konfliktinds sixisanlara,
tobii olaraq, yalmiz kompromis qalirdi. Venesiya oligarxiyasina miiqavimot gostoro bilocok sakinlorin on gorkomli hissasi
“votondaslardan” ibarot idi (2000-3000 kisi). Onlar Boyiikk Suradan konarda qalmagin miiqabilinde miioyyon imtiyazlardan
faydalanirdilar. Bozi inzibati vozifalor yalniz onlar iiciin nozords tutulmusdu. Ondogedonlor elo do nadir olmayan hallarda onlarin qizlar

ilo evlonirdilor. GoOriindiiydi kimi, imtiyazlar votondaglara zadoganlardan ¢ox forqlonmodiklorini, asag: tobaqadon iso aciq sokilds

ayrildiglarini hiss etdirirdi.
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i Asag1 tobogodon olanlar (toxminon 150 000 nofor) eloco do godim Roma ohalisinds oldugu kimi, ¢orok vo tamasa ilo

kifayotlonirdilor. Hokumat ohalini yemoklo tomin edir vo miixtalif ictiami rituallar togkil edirdi. Yazda, Boyiik Pohriz baglayana qodor
kecirilon Venesiya karnavali maghur idi. Karnavalin asas atributu olan maska miihiim sosial rol oynayirdi. Maskali qulluqcu doge vo ya
senator, talxok kral, xeyirxah venesiyal iso quldur va s. elan oluna bilordi. Venesiyalilar karnavalda tamasac: funksiyasi dagimirdilar,
onlar karnavalda yasayirdilar. Karnaval biitiin sorhadlori, qadagani, normani, imtiyaz: aradan qaldirirdi. Sosial tobagolor arasindak:
ayrimlarin rongi solurdu, bununla da karnaval bir név baraborlogdirilmis eqalitar* comiyyot qururdu. Karnavalin qroteski vo yumoru,
bir torofdon, diinyanin geyri-kamilliyini tohqir edirdi, digor torafdon do, son emosiyalarla bu geyri-kamil diinyan1 doyismoys caligirdi.
Adi giinlords do bir ¢ox insan maska taxirdi. Sanki Venesiyanin biitiin hoyat1 bir karnaval idi.

IV Venesiyali baliqcilarin 6z dogelorini se¢mas hiiquglar: var idi. 9sl doge isa onlar1 6z salonunda tontonali sakilds qabul edirdi vo
bir nov teatrlagdirilmais, sisirdilmis hormotlo salamlayirdi. Bu ritual o motivlo izah oluna bilor ki, sade insanlar1 qovulduglar: siyasi
sistemdo sanki istirak edirlormis kimi inandirirdilar. Simali Italiyanin miihiim sohorlori Venesiyaya tabe idi: Vicenza, Verona, Padua,
Bergamo... bu gohorlorin patrisilori** 6zlorinin basqasindan asili voziyyatini hiss edirdilor, ancaq bunun avozinds Venesiya ordusunda
zabit kimi xidmot etmo hiiquqlar: var idi. Sado insanlarin 6z patrisilorino diismon ohval-ruhiyyesi onlar1 ¢ox vaxt Venesiyanin
torofdarina gevirirdi. Belsliklo, sistemin sabitliyi ¢atin giic balansina asaslanirdi.

v Bu sistem obadi deyildi. Venesiya Respublikasi 1797-ilds logv edildi,

*Eqalitar — baraborlasdiran; barabar hiiquqlari olan;
“Patrisilor — $ohorin idare olunmasinda istirak edon zadoganlar.
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10. XVI-XVII asrlords Venesiya sakinlori Respublikada movcud siyasi va ictimai sabitliyi izah ediklari konstitusiya:

a) Demokratik prinsiplarin qorunmasina yonalmisdi;
b) Comiyyatin hor bir iizviiniin maraqlarinin qorunmasina yénolmisdi;
c) Guya miixtalif sosial tabagalorin maraqlarini nozors alirds;

¢) Hom 6ndogedonlorin, hom do agagi tobaqonin maraqlari toqdim olunurdu.

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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11. Sosial slagelori qorumagq ii¢lin asagidakilardan hansini niimuno kimi istifads eds bilmorik?

a) Kicik aristokratlar patronajin maraqlarini qoruyaraq harakat edirlor, bu maraqlar ise onlarin har birini hansisa “qrandla” slagelondirir;

b) Boyiik Suradan konarda qalan “Vatondaslar” (2000-3000 kisi) inzibati vazifolor tuturdular, onlarin qizlari ile 6ndagedanlor evlanirdilar;

c) Praktik olaraq Venesiyani idars edon vo xirda aristokratlarin tabe oldugu 6ndogedonlar sllorinds asas siyasi qurumlarin acarlarina
sahib idilar;

¢) Mioyyon imtiyazlar, mes., inzibati vozifalor votondaslara onlarin zadosganlardan ¢ox da forqlonmaodiyini hiss etdirirdi.

Motnin [ sohifssing gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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12. Qadim Roma bayrami haqqinda malumati siza toklif edirik:

Qodim Romada Saturnu okingilik vo mohsuldarliq tanrisi hesab edirdilor. Ona hérmaot alamati olaraq kegirilon bayramlara Saturnaliyalar
deyilirdi. Biitiin hofto sohordo bayram ohval-ruhiyyesi hokm stirtirdii. Sonlik kecirilirdi. Bu giinlorde ohali istonilon 6hdslikdon azad
edilirdi. Sagirdlori uygunsuz horokotlorino goéro cozalandirmirdilar. Mohkumlari da cozalandirmirdilar. Imperator istirakcilara hadiyyolor

paylayirdi. Kélolor azad hesab olunurdu. Ustslik, onlara 6z agalar1 xidmot edirdi.
Saturnaliyalarin vo Venesiya karnavalinin miiqayisosi asasinda asagidak: naticays golo bilarik:

a) Hor iki bayramin osas mozmunu dini idi: Saturniyalar okincilik tanrisimi torifloyirdi, karnaval iso yaxinlagsan Pasxa bayramina hosr
olunurdu;

b) Hor iki bayramda ¢orok vo tamasa ilo, rollar1 doyismokls va rituallarla harmonik slaqgalorin illuziyas: yaradilirds;

c) Hor iki bayramda mohkumlar sarbast buraxilird lar, ¢érak vo tamasa ise giindalik hayatin bir hissasi olurdu;

¢) Hor iki bayram da diinyanin geyri-kamilliyini qinayirdi vo eyni zamanda, son emosiyalarla diinyanin hoqiqi soklini yaratmaga

caligirds.

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifssine gayitmaq
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13. Baligcilar Dogesi vo Simali Italiya soharlori epizodlari matn {igiin hans1 funksiyani yerins yetirir? (IV abzas)

Hor iki epizod o fikri dostoklayir ki:

a) Venesiya vo onun tabeliyinds olan orazilorin ohalisinin hoyat1 bir sokilds teatrlagsdirilmisdi;

b) Venesiya vo Simali Italiyanin sohorlorindo hom agag1 sosial tobago, hom do patrisilor foal siyasi sistemdon qovulduglar ii¢iin
aldanmis voziyyotdoe qaldilar;

c) Venesiya vo onun otrafindaki sohorlorde comiyyetin hor bir iizvii eqalitar, boraborhiiquqlu idilor;

¢) Venesiya vo onun yaxinligindaki sohorlords sosial sistemin sabitliyi bir név giic tarazligina osaslanirdi.

Motnin [ sohifssing gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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14. Rovayoto gors, 1794-cii ildo Napoleon Bonapart italiyani isgal etmoyi qorara aldi. O Venesiya Respublikasina miiharibo elan etdi.
Azadliq miigabilinds Senat Napoleona pul toklif etdi, lakin yox cavabi aldi. Senatorlar qorxdular vo hakimiyyati tork etdilor. O zamanki
Doge Son Liidovik Manin iso basindan taci gotiirdii, xidmotgiys atd: vo dedi: “Aha, tut, artiq ehtiyacim olmayacaq!” 1797-ci il mayin

15-ds Napoleonun qosunlar1 Venesiyaya daxil oldu.

Liidovik Maninin horakatini matnin III abzasinin hansi ciimlasini tosvir etmok liciin istifado eds bilorik?

a) Karnaval biitiin sorhoadlorii, gadagani, normani, imtiyazi aradan qaldirirdi;
b) Bor ¢ox insan adi giinlordo do maska taxirdi, sanki Venesiyanin biitiin hoyat1 bir karnaval idi;
c) Venesiyalilar karnavalda tamasaci funksiyasi dasimirdilar, onlar karnavalda yasayirdilar;

¢) Sosial tabagalor arasindaki ayrimlarin rongi doyisirdi, bununla da karnaval bir név barabarlosdirilmis eqalitar* comiyyat qururdu.

Motnin I sohifasing gayitmagq

Motnin IT sohifasing gayitmaq
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15. Italiya tarixinin tadqiqatgilar: “Venesiya mifi” termini yaratdilar. Asagiakilardan hansi bu terminin asas mahiyyatini diizgiin izah edir?

a) Bu termin “balanslagdirilmis konstitusiyanin” ekvivalentidir;
b) Bu termin Roma ifadasi olan “¢orak vo tamasa” ifadasi ilo eyni monani ifads edir;
c) Bu termin siyasi sistemin qisa olmasini, yoni bununla Venesiya Respublikasinin logvina isars edir;

¢) Bu terminlo sabit, balanslagdirilmis comiyyati ifado edirlar, lakin bu ciir tesovviiriin saxta oldugunu nozords tuturlar.

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifssine gayitmaq
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Analogiyalar

Analogiya tipli asagida verilmig tapsiriqlarda istifade olunmus sdzlordon bazilorinos matnds rast golirik (bels hallarda
sOziin yaninda miivafiq abzas gostorilir). Hor tapsirigda ns tolob olundugunu diqqstls oxuyun va diizgiin cavabi secin.
Motn tapsiriga diizgiin emal olunmasinda sizo komok eds bilar.
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16. Asagidaki ciitliitklordon hansinda verilmis ciitlitkdoki kimi miinasibat var:

“Balanslagdinlmig konstitusiya : siyasi sabitlik™? (I abzas)

a) Sosial alagolor : kompromis

b) Maraqlarin konflikti : garsidurma
c) Sinif borabarsizliyi : homroylik

¢) Eqalitar comiyyat : tabelik

d) Inzibati vazifs : giic

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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17. Asagidak ciitliiklorden hansinda verilmis ciitliikdoki kimi miinasibat var:

“Imtiyaz : tstiinliik verir™? (II abzas)

a) Norma : ganunlagdirir

b) Icazo : mohdudlasdirir

c) Alibi : giinahlandirr

¢) Sorhadd : toyin edir

d) Mandat : solahiyyatli edir

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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18. Asagidaki ciitliitklordon hansinda verilmis ciitlitkdoki kimi miinasibat var:
“Karnaval: maska”? (III abzas)

a) Premyera : afisa

b) Brifinqg : mikrofon
c) Festival : miikafat
¢) Tacqoyma : tac

d) Prezentasiya : slayd

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifssine gayitmaq
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19. Asagidaki ciitlitklordon hansinda verilmis ciitlitkdoki kimi miinasibat var:

“Qrotesk : Tragikomik™? (III abzas)

a) Yumor : tonqidi

b) Ironiya : tohgiredici
c) Tomsil : alleqorik
¢) Sarkazm : aqressiv

d) Fantastika : tosirli

Motnin [ sohifssing gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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20. Asagidaki ifadslordon hansi metaforik deyil?

a) Maska miithiim sosial rol oynayirds;

b) Sosial tabagalor arasindak: ayrimlarin rongi solurdu;

c) Siyasi qurumlarin acarlarini allarinds tuturdular;

¢) Bu maraq konfliktindo sixisanlara yalniz kompromis qgalirds;

d) Boazi inzibati vazifs yalniz votondaslar ticiin nazards tutlmusdu.

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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Montiq

Bu tip tapsiriglar ilkin molumatlar vo ¢ixarilacaq naticobr baximindan bir-birindon Hrgbnir. Buna goro db hor
tapsirigda olan suala xiisusi diggat yetirin vo verilbn variantlardan miivafiqg cavabi segin.

Gostaricibrin gertyoj yaxud diagram formasinda tosviri bozi suallara cavab verilmosini asanlasdirar.
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21. Uc miiddoa verilmisdir:

I. Heg bir riyaziyyate1 xizok¢i deyillar.
II. Bozi riyaziyyatg¢ilar musiqisevarlordir.

III. Bozi xizokg¢ilor musiqisevarlor deyil.

Bu miidoalar hagqinda t>gdim olunan asagidaki tosdiglbrd>n hansi dogrudur?

a) I -don vo II-don birlikdo III-iin hagiqot oldugu naticasing golo bilorik;
b) I-don vo III-don birlikds II-nin haqigat oldugu naticosing golo bilorik;
c) II-don vo III-don birlikde I-nin sohv oldugu naticasing golo bilorik;
¢) I -don vo III-don birlikdoe II-nin sohv oldugu naticosing golo bilorik;

d) Onlarin heg biri digor ikisindon irali golmir.
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22. Alimlor miioyyon etdilor ki, bitkilor tahliiks yarandiqda bir név "dildon" istifads edirlar, bununla da tohliiksli yirtic1 barada
bagqa bitkilori do xabordar edirlar.

Asagidakilardan hansi alimbrin bu noticosini an gox dastokliyir?

a) Bozi bitkilor zororvericilor hiiciim etdikdo otirli madds ifraz edir. Homin maddo bu bitkinin yarpaqlarindak: parazitlorls qidalanan

hogoratlar1 colb edir;

b) Bozi bitkilor zoroarvericilorin hozm qabiliyystini mohdudlasdiran maddalori vaxtasir aktivlesdirir. Bu, xiisusils, yaxinliqda yerlogon

bitkiyo parazitlor daragdiqda basg verir;

c) Heyvanlarin orqanizmindoki agr1 hagqinda malumat, bitkiys ziyan vurdugu toqdirds zodslonmomis hissasindo miidafis reaksiyalarini

aktivlesdiron eyni maddslorle yayilir;

¢) Bozi bitkilorin yarpag: zodslondikdo bitkinin qalan zadolonmomis hissolorindo miidafio reaksiyalarinin aktivlogmosini tomin edon

qlutamat maddaosi ifraz olunur;

d) Cigokli bitkilor bocoklori hom colb etmok, hom ds qorxutmagq ti¢tin kimyovi maddslor ifraz edir, homin maddslori hogoratlar da ifraz

edirlor. Homin maddalor hogoratlarda signal funksiyasini da yerins yetirir.
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23. Miiddoalar verilmigdir:
e OJgor insan agillidirsa, o hom ds xeyirxahdir.
e Bozi insanlar xeyirxahdirlar, lakin todbirli deyillor.

o Tadbirli olmayan agilli insan yoxdur.

dgor miiddralar diizdiirss, onda asagidakilardan hans: miithbq sphvdir?

a) Biitiin xeyirxah insanlar agillidir;

b) Biitlin todbirli insanlar agillidr;

c) 9gor insan tadbirli deyilse, onda o agilli da deyil;

¢) Xeyirxah olmayan bazi insanlar todbirlidir 6ngérandir;

d) 9gor xeyirxah insan agilli deyilse, onda o tadbirli do deyil.
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24. Middoalar verilmisdir:
e Bozi filmlor komediya janrina aiddir.
e Komediya janrinda olan biitiin filmlori izlomok xosdur.

e Laga yalniz komediya janrinda olan filmlori sevir.

Asagidakilardan hansi verilmis miiddaalardan irali galir 7

a) 9gar film komediya janrindadirsa ve onu izlomak xosdursa, o Lasanin xosuna galacak;
b) 9gar filmi izlamak xosdursa, o miitlog Lasanin xosuna galocok;

c) 9gor filmi izlomak xosdursa , o komediya janrinda olmalidir;

¢) 9gor film komediya janrindadirsa, o mitlaq Lasanin xosuna galacak;

d) ©gar Lasa filmi xoslayirsa, onu izlamak xosdur.
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25. Nino, Anna vo Qiorqi bir negs forqli film izladilor. Hor biri digar ikisinin izlomadiyi filmi izladi. Bu ii¢iindan har ikisi iclinciiniin

izlomadiyi daha bir filmi izladi. Bir filmi iso har ti¢ii izladi.

Bununla birlikdo malumdur, ki:
e Ninonun izladiyi filmlordon ikisi macora filmi idi
e Annanin izlodiyi filmlordon ii¢li macora filmi idi.

¢ Qiorqinin izlodiyi filmlordon doérdii macoera filmi idi.

Horiiciiniin izlbdiyi filmbrin timumi say1 noya barabardir vo negs film macora janrindadir?

a) 6-ya; 4;
b) 7-yo; 4;
c) 7-y9; 5;
¢) 8-3; 4
d) 8-9; 5.
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Ciimlolorin tamamlanmasi

EDb ciimb br verilmisdir ki, onlarda bir ne¢o séz buraxilmisdir. Buraxilmis sozlor ciimbdo xothrb gostorilmisdir. Bir
xotdo> bozon bir s6z, bazon iso bir negs s6z nozordo tutulur.

Ehtimal olunan cavablarin hor varianti s6zlor qrupunu 2hato edir, onun hissobri bir-birindon asagi ayilmis xothrb (/)
miipyysn edilmisdir.Cavabin el> variantini segin ki, onun hor hissosinin ardicilligla diiziilmossi miivafiqg buraxi/mis yerbrdo

fikir etibar1 ib diizgiin ciimlb versin.
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26. Antifeminizmin moévcud olmas: faktina xiisusi diqget yetirmok ----- qorardir, ----- bu fenomeni xiisusi miizakiro moévzusuna
cevirmok ------ . Antifeminizmi miimkiin bir mévqe vo ya hoyat torzi kimi tanimaqla 6ztimiize mocburiyyot géttirmiirik ki? ------ ,

elo do yeni olmayan stiar deyir: mévcud olmaga haqq qazandirmaq ------ :

a) lazimli / ¢iinki / onun leqitimasiyasina mane olur / analoji olaraq / lazimdir
b) laziml / lakin / onun leqitimasiyasinin riskini ehtiva edir / analoji olaraq / lazimdir
c) kifayat qodor riskli / ¢linki/ onun leqgitimasiyasinin riskini ehtiva edir / lakin / lazim deyil

¢) kifayot qodor riskli / lakin /onun leqitimasiyasina mane olur /lakin /lazim deyil

|l
IN
9%}
[~
(9]
(o))
N3
o<}
NO
|b—l

—

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40



27. Milliyyatgilik todqgiqatcilarindan biri hesab edir, ki insanlar ------ , 9o zaman ki , bu ------ maraglarini tomin edir. ------ , bu

halda ------ , ki no ii¢iin insanlar bozon etnik qruplar {i¢iin ------ , ancaq saxsan Ozlori ii¢iin ------ qorarlar alirlar.

a) yalniz o halda qruplar yaratmirlar /onlarin soxsi / miivafiq olaraq / basa diismok olar / yararsiz / qazancl

b) Yalniz onda qruplar yaradir va qrup foaliyystlorinds istirak edirlor / imumi / miivafiq olaraq / basa diismok olar / yararsiz / qazanch

c) Yalniz onda qruplar yaradir vo qrup foaliyystlorinds istirak edirlor/ timumi / lakin / anlagilmaz olaraq qalir / faydali/ tamamilo
faydasiz

¢) Yalniz onda qruplar yaradir vo qrup foaliyystlorinds istirak edirlor / onlarin soxsi / lakin / anlagilmaz olaraq qalir / faydali / tamamila

faydasiz
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28. Jksor hallarda miinaqisonin sababi, miioyyon hadisoys bagqalarinin da bizim kecirdiyimiz hisslorin eynisini ke¢irmasi ehtimalini
farz etmoayimiz olur, ------- duygulara ------- . Bu 6nomi ------- omolo gotirir. Problemin halli o zaman baslayir ki, biz basqa adamin

subyektiv diinyasini ------- hazir olag.

a) ¢linki / bizim ona qoydugumuz 6nom deyil, bu v ya digor hadisonin 6zii sabob olur/ iso obyektiv realligin 6zii / gobul etmays

b) ¢linki / bizim ona qoydugumuz 6nam deyil, bu vo ya digor hadisonin 6zii sobab olur / iss obyektiv realligin 6zii / doyismaya

c) lakin / bu va ya digor hadisonin 6zii deyil, oksins bizim ona qoydugumuz 6nom sobob olur / iso 6z névbasinds subyektiv tocriiba /
qobul etmays

¢) lakin / bu vo ya digor hadisonin 6zii deyil, oksino bizim ona qoydugumuz 6nom sobab olur / iso 6z névbasindo subyektiv tocriibs /

doyismoya
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29. Agill insan ------- , agilsiz ------- diinyan:1 uygunlagdirmaga -------- Vo - diinyayla olagoli biitiin doyisikliklor -------

insandan asilidir.

a) diinyaya adaptasiya olunur, ona uygunlagir / is9, aksing, / ¢calisir / buna gore do / agilsiz

b) diinyaya adaptasiya olunur, ona uygunlasir / is9, oksing, /calisir / baxmayaraq ki, / agilsiz

c) adaptasiya prossesindo diinyan1 doyisir, ona basqa rong qatir / insan iso /calismir / baxmayaraq ki, / agilh

¢) adaptasiya prossesindo diinyani dayisir, ona basqa rong qatir / insan da, analoji olaraq, / caligir / buna goérs da toacciiblii deyil, ki /

yalniz agilli
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Oxunmusg motnin diigiiniilmasi

Mbtni diggatls oxuyun vo diisiiniin. Hor sualin ehtimal olunan cavablarindan verilbn motno gors diizgiin variant: segin.
Bu vo ya digor sualla tanis oldugdan sonra suala cavab vermok ticiin motno gayitmaq, miivafig parcani yenid>n oxumaq
vo suala kecmok lazim gob bibr. Bunu motnin ebco db hor sualin sonunda verilmis miivafig geydi “basmagqla” asanlasdira

bibrsiniz.
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1861-ci ilds, Carlz Darvinin “Novlorin mongoyi” adli kitabinin nogrindon iki il sonra, Almaniyada qarga dl¢iisiindo gomiilmiis qus
tapdilar. Onu arxeopteriks adlandirdilar. Bu canli toxminon 150 milyon il avval yasayirdi. Onun loloyi vo qusa xas olan basqa
xiisusiyyotlori var idi, eyni zamanda siiriinon ke¢misinin izi do hiss olunurdu (dislor, ganadlarindaki dirnaqlar vo siimiikli quyruq).
Darvinin dediyins goro, “bu kosf tokamiil nazariyyasinin on giiclii dslili olmali idi... Tokamiil metamorfozlar sirasinda arxeopteriksin
kosfi sanki kritik bir moagam idi”. Goriindiiyii kimi, quslarin acdadlarinin (siiriinenlorin) pulcuqglar1 zaman orzinde uzununa
“dartilmigdir”. Daha sonra onlarin konarlar1 qurudu, soldu ve ilkin laloys gevrildi. Bu doyisiklik u¢magq ti¢iin vacib adaptasiya idi. Bozi
todqgiqatcilarin fikrinco, Ioloyin tokamiilii u¢gma tokamiild ilo birlikdo bas verdi. Quslarin ocdadlar1 balaca, dérdayaqli pulcuqlu
stirtinonlor idi vo agaclarda tullanirdilar. Goriindiiyt kimi, protoquslarin 6n straflar1 qanada gevrilib, bu da onlar planer kimi horakat
edon heyvanlardan hoqiqi quslara gevirib.

Bu nozoriyys paleontoloq Con Ostromun quslar vo teropodlarin (quru dinozavrlari) skeletlori arasinda goribs oxsalig1 qeyd edon
zaman daha da shomiyyat kasb etdi. Ostorm quslarin teropodlarin nasli olduguna siibhs etmirdi. Onun hipotezini ¢inli paleontoloqun
kosfi ilo dastoklondi. Bu balaca vo qisa 6n straflar ilo 125 milyon ilin gémiilmiis teropodu sinozauropteriks idi. Onun bir xiisusiyyati var
idi: kiiroyi vo quyrugu nazik, sapa bonzoyon liflor tobogosi ilo ortiilmiigdii. Alimlorin olino hoqiqi primitiv lslok kecdi, lakin,
sinozaurepteriks-quru dinozavri-u¢gmagi bacarmirdi. Belolikls, lsloyin monsayi ilo ugusun baglamasinin hec¢ bir imumi cohati olmay1b.

Bazi paleontologlarin fikrinco, lsloyin ilkin funksiyasi termoizolasiya idi.

Suallara kegmok: 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
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i Tezliko paleontoloqlar yiizlorlo lolokli teropodlar kosf etdilor. Gomiilmiis quslar1 miigayise etmo imkani yarandi vo loloyin
tarixini otrafli dyronmoyo bagladilar. Molum oldugu kimi, ovvalco sado liflor yarandi. Daha sonra Teropodlarin miixtolif tokamiil
morhalslorinds lalayin novlori inkigaf etdi. Bozisi miiasir quslarin porgularina banzoyirdi, bazisinin do simmetrik diiziilmiis budaqglarn
var idi. Liflor tokamiil etdi. Bir ¢ox doyisikdon sonra ondan daha miirokkab quruluslu lalsk yarand.

\Y Son transformasiya (doniisiim) neco hoyata kecdi? Bu barads hals do miibahissloar davam edir: Islokli dinozavrlar yerdsn yuxar
ucmaga qacis zamani otraflarini silksloyorak bagladilar? Vo ya protoquslar lsloklorini agacdan agaca tullanmaq va ya planer kimi harokat
etmok iiclin istifads edirdilor, sonda iso ugmaga bagladilar? yerdon...? yoxsa agaclardan...? ugma mexanizminin todqiqatgisi Ken Dial
forz edir: Bir ¢cox qus noviiniin balas: yirticilardan qagdiqda yuxariya galxarkon rudiment qanadlarin siirot toplamagq ii¢iin silkaloyir.
Qanadlar silkelomok onu yiiksokdon siirotlo diigmokds komok edir. Boylima prossesinda bu ciir nazarst olunan diisiis todricon yerini
idars olunan ucgusa verir. Dialin dediyna gors, qus balasinin tokamiil yolu onun acdadlarinin tokamiil yolunu oks etdirmalidir.

% Bu giin tadqiqatcilar ii¢iin aydindir ki, qusun badoninin, demak olar ki, biitiin hissasi u¢magq ii¢iin qurulmusdur. Onun lilovari
(ici bos) stimiiklori, spesifik tonoffiis sistemi vo qanadlarini horokoto gotiron ozslolori var. Qusun hor bir Ieloyinin voziyyotini miioyyon
edon ozololori do var. Hor bir ozolo qusun beynino signal dtiiron sinir uclarini ohats edir. Beyin iso bu toccubli doracode miirokkob
sistemi biitovliitkdo, avtomatik vo miitloq doqgiqgliklo nozarst etmok ii¢iin ovvalcodon “proqramlasdirilmisdir”. Bels ki, u¢gmagq ii¢iin

yalmz lalok deyil, biitiin sistem lazimdir.
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30. Arxeopteriksin kosfi Darvin nozariyyasi i¢iin on giicli dalil oldu, ¢iinki o:

a) loloyin tokamiiliiniin bir illustrasiyasi idi;
b) Tipik bir stirtinan idi - badoni stimiiklii quyruq ve laloklorls ortiilmiisdi;
c) Ona godor agkar olunmus tokamiil metamorfozlar:1 niimunslori arasinda oan godimi idi;

¢) Hom siiriinonlorin, hom do quslarin slamatlorini 6ziindos saxlayirdi- kec¢id morhaslasinin bir illustrasiyasi idi.

Motnin [ sohifssino gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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31. Asagida I abzasdan ctimlolor verilmisdir. Onlardan hansinda tokamiil metamorfozlar: sirasinda olan kritik mogam birbasa

T3

gorinmiir?

a) “Almaiyada toxminan 150 milyon il avval yasamis qarga ol¢iisiindo gémiilmiis qus tapdilar”;
b) Arxeopteriksin “loloyi vo qusa xas olan digor xiisusiyyotlori var idi, lakin siiriinon ke¢miginin izi do hiss olunurdu”;
c) “Bu doyisiklik (pulcuglarin inkisafi naticesinds lsloyin yaranmasi) u¢gmaq ti¢iin vacib adaptasiya idi... Laloyin tokamiilii ugusun

tokamuil ilo birlikdos bas verdi”;

¢) “Protoquslarin 6n straflar1 qanada cgevrilib, bu da onlar1 planer kimi harokst edon heyvanlardan haqiqi quslara cevirib”.

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifssine gayitmaq
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32. Sinozauropteriksin kosfi hansi goriisti giibha altina aldi?

a) Quslarin acdadlar kicik, dérdayaqli pulcuqlu siirtinonlor idi vo agaclarda tullanirdilar;
b) Stirtinonlorin pulcuqlarinin lalays ¢evrilmasi u¢gmagq iigiin vacib adaptasiya idi;
c) Teropodlar quru dinozavrlari idilor, baxmayaraq ki, aralarinda qus skeletlori ila cox oxsarliglar var idi;

¢) Teropodlarin nazik, primitiv Islokls ortiilmiis govdosi var idi, bu da termoizolasiya funksiyasina isars edirdi.

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifssine gayitmaq
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33. Motnds sual yaranir— protoqusglar yerdon yuxari, yoxsa agaclardan asagi u¢dular. Ken Dialin s6zlori hansi versiyanin xeyrina istifado

olunmusgdur?

a) Heg birinin - qus balasinin qanadlari rudimentdir vo ona yalniz horokotin siirotini artirmaga komok edir;

b) Yerdon yuxar1 u¢dular - Islokli dinozavrlar qagis zamani straflarimi silkaloyarak yiiksoys u¢maga basladilar;

c) Agaclardan yers ugdular - lalok protoquslara planer kimi horokot etmo vo agacdan agaca tullanma imkani verirdi;

¢) Hor ikisinin- hom hiindiirliiys qalxma, hom ds yiiksaklidon enma prossesinds qus balasinin ganadlarinin funksiyasinin omals golmasi

qusun tokamiil prossesini bir név “tokrarlayir”.

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifssine gayitmaq
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34. Quslarin, dinozavrlarin vo pterozavrlarin (ugan kortonkols) bu giin movcud olan on yaxin qohumlarinin timsahlar oldugu
molumdur. Aliqatorlarda (bir név timsahlar) qus loloyinin omolo golmosindo istirak edon eyni gen kosf etdilor. Bu, bizo 250 milyon il
ovval onlarin Isloyinin oldugunu fikirlosdirir.

Asagida 3 sual verilmisdir. Tokamiil nazariyyasi baximindan, onlardan hansi asasdir?

I. Quslarin Isloyi necs yarand: vo aligatorun acdadlar: onu neco itirdi?
I1. Pterezovrlar (ucan kortonkalalar) {iclin lalayin ilkin funksiyas: termoizolasiya yoxsa u¢magq iiciin vacib adaptasiya idi?

ITI. Laloyin yaranmasini miioyyon edon geni aligatorlarda neco kosf etdilor?

a) I vall

b) IT vo III
c) Yalmiz II
¢) Yalmiz II1

Motnin I sohifasing gayitmagq

Motnin IT sohifasing gayitmagq
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35. Matnin sonuncu ciimlasindo verilon notico asagida sadalanan fikirlordon hansim giibha altinda goyur?

a) Siirtinonlorin pulcuqlar teropoidlorin Ialoyino doniisdii, loloyin omols golmasi iso u¢gma bacariginin inkisafina sobob oldu;
b) Laloyin moansayi ugusun baglamas: ils slagali deyil, lalayin ilkin funksiyasi ise termoizolasiya idi;
c) Teropodlarin miixtolif tokamiil morhalslorindo Isloyin novlori inkisaf etdi vo liflor tokamiil etdi;

¢) Quslarin ylingiil lilovari siimiiklori vo xiisusi tonoffiis sistemi var, qanadlarin horokoti iso xiisusi ozololor torofinden toyin olunur.

Motnin [ sohifssino gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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Analogiyalar

Analogiya tipli asagida verilmig tapsiriqlarda istifade olunmus sozlordon bazilorinos matnds rast golirik (belo hallarda
sOziin yaninda miivafiq abzas gostorilir). Hor tapsirigda ns tolob olundugunu diqqstls oxuyun vo diizgiin cavabi secin.

Motn tapsiriga diizgiin emal olunmasinda sizo komok eds bilor
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36. Ciitlitkkdo “Metamorfoz - Transformasiya” eyni ciir miinasibat vardir, neco ki ciitlitkdo — “Sistematizasiya™: ( I abzas )

a) Konstatasiya

b) Detalizasiya

c) Optimizasiya
¢) Klasifikasiya

d) Rekonstruksiya

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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37. Motndoki “protoquslar” sdziinii hansi s6z uygunlasmas: ilo ovoz eds bilorik? (I abzas)

a) Gomiillmiis quslar

b) Adaptasiyalagmis quglar
c) Erkon quslar

¢) Qus novlori

d) Qus balalar

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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38. Asagidaki ciitlitklordon hansinda verilmis ciitliikdoki kimi miinasibat var: “Lalok : Termoizolasiya™? ( II Abzas)

a) Tikan : Cizmaq

b) Xortum : Hiicumetms»

c) Koklor : Qida sormaq

¢) Qanadlar: Tarazlig1 qorumaq

d) Gozlor : Mokanda orientasiya

Motnin [ sohifssing gayitmaq

Motnin II sohifasine gayitmaq
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39. “Rudiment” s6zii orqanizmin tarixi inkisaf prossesindo ilkin oshomiyyastini itirimis orqana deyilir. Bu s6z matnin IV abzasinda hansi

monada istifado olunmusdur?

a) Daha kicik

b) Ohomiyyatsiz

c) Ilkin

¢) Inkisafdan qalmis

d) Funksiyasini itirmis

Motnin [ sohifssing gayitmaq

Motnin II sohifssine gayitmaq
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40. Asagidaki ciitlitklordon hansinin arasinda verilmig ciitlityiin arasindaki kimi miinasibot var — “Liilovari : liild” ?
(V abzas)

a) Savadl : kitab

b) Rogomsal : rogom
¢) Damcili : dama
¢) Qanuni : ganun

d) Mismarvari : mismar

Motnin [ sohifssine gayitmaq

Motnin II sohifssine gayitmaq
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Riyazi hissd
11

Disturlara baxmaqg
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Testin riyazi hissasi uzarinds isloyorkon asagidakilar1 nazars alin:

e Bozi tapsiriglara alava olunan certyojlar tapsirigin sortindo gostorilon olciilora diizgiin amal etmaklo yerina
yetirilmamisdir. Buna gora da parcalarin uzunlugu yaxud digar kamiyyatlori hagqinda natico ¢ixararkon certyojun
olgtilorino asaslanmayn. Tapsirigin sartina digqat yetirin,

o Mbasalonin sartinda verilon diiz xatt hagqinda heg na deyilmamis oldugda, bu diiz xatti ox va ya onun bir hissasi saymaq
olar;

o Testda ragamlorin yazilisinin ancaq onlug movge sistemindan istifada olunmugsdur.

Asagida riyazi isaralor va formullar verilmisdir, lazim galdiyi hallarda tapsiriqlara omsl edarkan onlardan istifads edd bilarsiniz.

1. Sifir nd miisbat, na do manfi rogomdir gostaricilarin comi

6. Orta riyazi: orta gostaricilor = ————
gOStSFlCﬂBFlD.SaYI

. 7. Ehtimal: hadisanin ehtimali bu sahoys imkan yaradan sado
2. Faiz: a rogomindan k% a -—-dir saholorin migdarinin barabar suratdo gozlonilon sads sahalorin
100 timumi migdarinin nisbatino borabordir.

1 sads ragom deyildir.

3.Doroca: a*=a-a-a-..-a (n dofs : : : : : .
Iraca ( ) Masolonin sortindo bunun oksino he¢ na deyilmodikdo, hamisa
a-a™ =a™*m nazarda tutulur ki, elementar hadisa eyniyla gézlanilandir.
a:am =a"™m 8. Qisaldilmis vurma diisturlari:

(a™)™ = g™ (a + b)? = a? + 2ab + b?
(a — b)? = a? — 2ab + b?

4. Proporsiya: % = 2, oldugda, ad = bc-dir.
(a + b)(a —b) = a? — b?

moasafa

5. Siirat: surot =
vaxt

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




9. Certyojda bucaq, onun toroflori arasindaki qovslo, B
diiz bucaq i1so kvadratla gostorilo bilor.

Qeyd: ZA A bucaginin dorocasini gostarir. A ¢
10. Paralel xatlor:

e Iki paralel diiz xott Gglinctl diiz xatlo _
kosigdikdo,daxili xagvari bucaglar g
borabordir: a = 8.

11. Ucgbucaq:

e Ucbucagin bucaglarinin komiyyatinin comi 180°-yo
borabordir.

e Pifagor teoremi: diizbucaqli ticbucagin

hipotenuzunun kvadrati onun katetlorinin P
kvadratlar1 comina barabordir: y KATET
|AB|2 = |AC|2 + |BC|2 A ©

e Ucbucagim sahasi onun torafinin uzunlugu

ilo bu torafin mvafiq hindurltytnin hasilinin

. ah
yarisina barabardir S = -

12. Dordbucaqh:

e Dordbucaglinin bucaglarinin comi 360°-ya borabordir;

e Dordbucaqlinin sahasi onun uzunlugunun vo eninin hasilino
borabardir: S =ab .

e Paralelogramin sahasi onun tarafinin uzunlugunun va eninin
hasilina barabardir: S = ah.

13. Daira, cevra:

e Cevronin L uzunlugu L = 2nr formulu ilo @
hesablanir, burada r radiusun uzunlugudur, =
rogomi is9 yiizda bir doqiqliyi ils 3,14-5 borabordir;

e r radiuslu ¢evronin sahosi S = mr? formulu ilo hesablanir.
14. Diizbucaqh paralelepiped:

e Diizbucaqli paralelepipedin hocmi onun
uzunlugunun, eninin va hundurliyUnin
hasilina boaraboardir: V = abc; /

N~ = =
1
|

e Kubdaisa: a = b = c-dir.

Disturlara baxmaqg
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Miqgdar muqgayisasi

41. A vo B siitunlarinin xanalarinda verilmis miqdarlart bir-biri ilo migayiss edin.

A B

Diizbucaqli iigbucagin on kicik bucaginin dl¢iisii 40°

a) A sutunun xanasinda verilmis migdar B siitunun xanasinda verilmis miqdardan artigdur,
b) B situnun xanasinda verilmis migdar A stitunun xanasinda verilmis migdardan artigdir,
¢) A stitunun xanasinda verilmis migdar B siitunun xanasinda verilmis miqdara barabardir,

¢) Verilon malumat hanst migdarin artiq oldugunu miiayyan etmak ticiin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaqg
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42. A vo B siitunlarinin xanalarinda verilmis miqdarlart bir-biri ilo migayiss edin.

A B

Koynak maykadan 4 dofs bahadir, mayka iss papaqdan 2 dafo bahadir.

1 kdynayin qiymati 8 papagin qiymati

a) A slitunun xanasinda verilmis migdar B sUtunun xanasinda verilmis migdardan artigdir,
b) B situnun xanasinda verilmis miqdar A siitunun xanasinda verilmis migdardan artigdir,
¢) A sutunun xanasinda verilmis migdar B siitunun xanasinda verilmis migdara barabardir,

¢) Verilon malumat hanst migdarin artiq oldugunu miiayyan etmak ticiin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaqg
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43. A vo B siitunlarinin xanalarinda verilmis miqdarlart bir-biri ilo migayiss edin.

A B

a Va b ela musbat adadlordir, Ki % > ;

a+b 10

a) A stitunun xanasinda verilmis migdar B stitunun xanasinda verilmis migdardan artigdur;
b) B sltunun xanasinda verilmis migdar A siitunun xanasinda verilmis migdardan artigdir,
¢) A stitunun xanasinda verilmis migdar B siitunun xanasinda verilmis miqdara barabardir,

¢) Verilon malumat hanst migdarin artiq oldugunu miiayyan etmak iiciin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaqg
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44, A vo B siitunlariin xanalarinda verilmis miqdarlar bir-biri ilo miigayise edin.

A B

drazini eyniciir traktorlarla sumlayirlar, bunlardan hor biri hor saatda borabar sahads torpaq sumlayir. Ug
traktor 1 saatda 2 hektar torpaq sahasi sumladi.

6 belo traktorla 2 saatda sumlanmis orazinin 7 hektar

sahosi

a) A stitunun xanasinda verilmis migdar B stitunun xanasinda verilmis migdardan artiqdir;
b) B situnun xanasinda verilmis migdar A stitunun xanasinda verilmis migdardan artigdir,
¢) A stitunun xanasinda verilmis migdar B siitunun xanasinda verilmis miqdara barabardir,

¢) Verilon malumat hanst migdarin artiq oldugunu miiayyan etmak ticiin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaqg
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45. A vo B siitunlarinin xanalarinda verilmis miqdarlart bir-biri ilo migayiss edin.

A B

Alt1 natural adadin comi 8-2 barabardir.

Bu adadlorin hasili

a) A stitunun xanasinda verilmis migdar B stitunun xanasinda verilmis migdardan artigdur;
b) B sltunun xanasinda verilmis migdar A siitunun xanasinda verilmis migdardan artigdir,
¢) A stitunun xanasinda verilmis migdar B siitunun xanasinda verilmis miqdara barabardir,

¢) Verilon malumat hanst migdarin artiq oldugunu miiayyan etmak iiciin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaqg
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46. A vo B siitunlarinin xanalarinda verilmis miqdarlar1 bir-biri ilo miigayisa edin.

A B

x Va y ela ikiragamli adadlordir, ki x —y = 50.

X
y

a) A sttunun xanasinda verilmis migdar B stitunun xanasinda verilmis migdardan artigdir;
b) B sltunun xanasinda verilmis migdar A siitunun xanasinda verilmis migdardan artigdir,
¢) A sutunun xanasinda verilmis migdar B siitunun xanasinda verilmis migdara barabardir,

¢) Verilon malumat hanst migdarin artiq oldugunu miioyyan etmak iiciin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaqg
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Masalalar

47.9gor 3x — 2y =—1 vo x+ 3y =7olarsa, onday + 4x =

a) —2
b) —4
c)4
¢)6
d) 8

Disturlara baxmaqg
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48. Sirkat on iki milyon lariys avtomobillar aldi. Hor bir avtomobilo qirx min lari 6dadi. Sirkat ne¢o dons avtomobil alib?

a) 30
b) 40
c) 300
¢) 400
d) 3000

Disturlara baxmaqg
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49. Asagida sadalanan odadlordon hansmni 2% — 1 soklinds tasvir edo bilorik, harada ki, k natural ododdir?

a)9

b) 21
c) 33
¢) 41
d) 63

Disturlara baxmaqg
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50. Diizbucagli koordinat miistovisinds katetlori koordinat oxlarina paralel olan Ay

diizbucaqli iigbucaq verilmisdir (sokila bax). Ugbucagin iti bucaqlarinin topalarinin
koordinatlar1 (2; 4) va (7; 1) olarsa, bu licbhucagin diiz bucaginin topasinin

koordinatlari naya boarabardir?

<V

a) (5; 3)
b) (2; 7)
c) (4; 2)
¢) (7; 4)
d) (9; 5)

Disturlara baxmaqg
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51. A, B, Cvo D nogtolari bir diiz Xatt iizarinds yerloasir (sokilo bax).

AC pargasinin uzunlugu 17 sm, BD parcasinin uzunlugu 21 sm, AD

pargasinin uzunlugu iso 29 sm-dir. BC par¢asinin uzunlugu nays borabordir?

a) 4 sm-o;
b) 7 sm-o;
) 8 sm-o;
¢) 9 sm-o;
d) 12 sm-o.

Disturlara baxmaqg
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52. Heg biri bos olmayan li¢ qutuda comi 11 karandas var. on az karandag say1 birinci qutuda, an ¢ox karandag say1 iso Uglnci

qutudadir. Ikinci qutuda olan goalomlorin say1 sadalananlardan hansina barabar ola bilor?

a) 1-o;
b) 3-5;
C) 5-9;
¢) 6-ya;
d) 7-ya.

Disturlara baxmaqg
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Gostaricilorin tohlili

Asagida diaqram sakilinds gostoricilor verilmisdir. Bu diagrama asasan névbati U¢ suala cavab verin.
Buva ya digar sualla tanis oldugdan sonra ona cavab vermak iiciin siza diagrama qayitmaq, miivafiq gostoricini tapmaq va yenidon

suala ke¢gmak lazim gala bilor. Bu, ham diagramin, ham da har bir sualin sonunda verilmis miivafiq geydlora "basmaqla" asanlasacagq.

Disturlara baxmaqg
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Diagramda muassisada igloyan lari 4 maas

C e . 1800
hor bir is¢inin yas1 vo maasi | o~ o
.. S . 1600+ L4 1 d
noqtalor vasitasilo _ [ S
goOstorilmisdir (forqli is¢iya 1400 s . 17
. 5 i 1200+ . ¢
fargli ndgte uygun goalir). | . I .
10004 . . .
1 ® @ L
800 T L d *
1 ° yas
+ t t t + + >
24 32 40 48 56 64 il

Diagrama asasan sonraki 3 suala cavab verin:

Suallara kecid: 53 54 55

Disturlara baxmaqg
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53. Maas1 1500 laridon ¢ox olan miassisada ¢alisan is¢ilorin ortalama yasi nays barabardir?

a) 56 yasa;
b) 57 yasa;
C) 58 yasa;
¢) 59 yasa;
d) 60 yasa.

Diagrama baxmaq

Disturlara baxmaqg
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54. Temur, Sandro va Vaja homyasiddirlar. Onlarin har ii¢li bu miiassisads islayir. Sandronun maasi1 sadalananlardan hansina

barabar ola bilar?

a) 1500 lariyo;
b) 1300 lariys;
c) 1100 lariys;
¢) 1000 lariys;
d) 900 lariya.

Diagrama baxmaq

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




55. Dato, Tornike vo Zurab bu miiassisada isloyirlor. Onlardan on az maas Dato alir. Zurab Datodan da, Tornikedon do 38 yas

boyiikdiir. Zurabin maasi Tornikenin maasindan ne¢o lari goxdur?

a) 500
b) 600
c) 700
¢) 800
d) 900

Diagrama baxmaq

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




Masalalor

56. Bir sabatdo ikinci sabatdokindon 3 adad ¢ox alma var. ©gar hor ikisinds birlikdo almalarin say1 m-o borabordirss, ikinci sobatda nego
alma var?

a)%—B

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




57. Asagida sadalanan kosrlordon on boyliyii hansidir?

7
a) g

5
b) -

3
C) Z

33
9

333

4z

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




58. Kvadratin qonsu toraflorinin orta ndqtslari va iki garsi tapasinin birlogsmasi ilo

alinan ronglonmis dordbucaqlinin sahasi 12 sm2-5 borabardir ( sokilo bax).

Bu kvadratin sahasi naya barabardir?

a) 18 sm2-o;
b) 21 sm2-5;
C) 24 sm2-;
¢) 27 sm2-o;
d) 30 sm2-a.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




59. Natural adadi hom 4-5, hom do 6-ya boldiikdo aliman qaliq 2-ya barabardir. Homin adodi 24-o boldiikdo alinan qaliq

sadalananlardan hansina barabor ola bilor?

a) 6-ya;
b) 8-9;
c) 10-a;
¢) 12-ys;
d) 14-5.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




60. Collokdo n litr sorab var idi. Zazanin yalniz 6 litrlik vo 7 litrlik qablar1 var. O, ¢allokdon gotiiriilmiis sorab ilo bir

neco gabi doldurdu. Bundan sonra ¢allokds 40 litr sorab qaldi. n sadalananlardan hansina barabar ola bilmaz?

a) 53-9;
b) 59-a;
c) 60-a;
¢) 62-yo;
d) 66-vya.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




Miqdar mugayisasi

61. A vo B siitunlarinin xanalarinda verilmis miqdarlari bir-biri ilo mtigayiss edin.

A B

Tillorinin say1 diizbucaqli paralelepipedin tillorinin sayina barabar olan piramida verilmisdir.

Verilmis piramidanin {izlorinin say1 Diizbucaqli paralelepipedin iizlorinin say1

a) A stitunun xanasinda verilmis migdar B stitunun xanasinda verilmis migdardan artiqdir;
b) B situnun xanasinda verilmis migdar A siitunun xanasinda verilmis migdardan artigdir,
¢) A sutunun xanasinda verilmis migdar B siitunun xanasinda verilmis migdara barabardir,

¢) Verilon malumat hanst migdarin artiq oldugunu miiayyan etmak ticiin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




62. A vo B siitunlarinin xanalarinda verilmis miqdarlari bir-biri ilo miigayiss edin.,

A B

Sarbost is iki sualdan ibarat idi. Birinci suala sagirdlorin 70%-i, ikinci suala isa 60%-i dlizgin cavab verdi.

Sagirdlorin 10%-i heg bir suala diizgiin cavab veras bilmadilar.

Hor 1ki suala diizgiin cavab veran sagirdlarin faiz hissasi 50%

a) A stitunun xanasinda verilmis migdar B stitunun xanasinda verilmis migdardan artiqdtr;
b) B sltunun xanasinda verilmis migdar A siitunun xanasinda verilmis migdardan artigdir,
¢) A sutunun xanasinda verilmis migdar B siitunun xanasinda verilmis migdara barabardir,

¢) Verilon malumat hanst migdarin artiq oldugunu miiayyan etmak ticiin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




63. A vo B siitunlarinin xanalarinda verilmis miqdarlari bir-biri ilo mtigayiss edin.

A B

Uztimclor rkatsiteli vo saperavi Gzimlarini iki giin arzinds yigdilar. Birinci giin y1gilan iiziimiin ¢okisi
ikinci giin yigilan tiziimiin ¢okisindan iki dofs ¢ox idi. Birinci giin yigilan saperavinin ¢akisi hamin gin

yigilan rkatsitelinin ¢okisindan 10 ton, ikinci glin isa 5 ton artiq idi.

Birinci giin yigilan saperavinin ¢okisinin

ikinci giin y1gilan saperavinin ¢okisina olan 2

nisbati

a) A stitunun xanasinda verilmis migdar B stitunun xanasinda verilmis migdardan artiqdir;
b) B situnun xanasinda verilmis migdar A siitunun xanasinda verilmis migdardan artigdir,
¢) A sutunun xanasinda verilmis migdar B siitunun xanasinda verilmis migdara barabardir,

¢) Verilon malumat hanst migdarin artiq oldugunu miiayyan etmak ticiin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




64. A vo B siitunlarinin xanalarinda verilmis miqdarlari bir-biri ilo migayiss edin.

A B

Fiquru ohato edan dairslor arasindaki ok kigik diametrin uzunlugunu \
bu fiqurun diametri adlandiraq.

Diizbucaqli lighucagin kigik kateti diizbucaqlinin kigik tarafina, bOyuk kateti isa diizbucaqlinin boyiik torafine

barabardir.

Bu diizbucaqli ticbucagin diametri Bu diizbucaglinin diametri

a) A sutunun xanasinda verilmis migdar B siitunun xanasinda verilmis migdardan artigdur,
b) B sltunun xanasinda verilmis migdar A siitunun xanasinda verilmis migdardan artigdir,
c) A sutunun xanasinda verilmis migdar B siitunun xanasinda verilmis migdara barabardir,

¢) Verilon malumat hanst migdarin artiq oldugunu miiayyan etmak iiciin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




65. A vo B siitunlarinin xanalarinda verilmis miqdarlari bir-biri ilo miigayiss edin.

A B

x Va y elo adadlordir, ki x:y = =2

odod oxunda X-0 uygun noqtodon baslangic 9dod oxunda y-2 uygun noqtodon baslangic
ndgtasine godar olan mosafs ndgtasine godar olan mosafs

a) A stitunun xanasinda verilmis migdar B stitunun xanasinda verilmis migdardan artiqdtr;
b) B situnun xanasinda verilmis migdar A siitunun xanasinda verilmis migdardan artigdir,
¢) A sutunun xanasinda verilmis migdar B siitunun xanasinda verilmis migdara barabardir,

¢) Verilon malumat hanst migdarin artiq oldugunu miiayyan etmak ticiin kifayat deyildir.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




Moasalalar

b

66. Ogor 2= 2 olarsa,onda — =
a+b a+b

a) —2
b) —1
c)0
¢) 1
d) 2

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




67. Qrupda oglanlarin say1 qizlarin sayindan 1 vahid ¢oxdur. Qizlarin faiz hissasi sadalananlardan hansina barabar ola bilor?

a) 10%-o;
b) 20%-5;
c) 30%-o;
¢) 40%-o;
d) 50%-o.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




68. a, b, c ardicilliginin birinci haddi natural adaddir, har sonraki hoddi isa avvalki haddon 3 vahid ¢oxdur. Sadalananlardan hansi
dizglndir?
l.c—a=6.

Il.a-b-c cutododdir.
a+b+c

1. tam adoddir.

a) Yalniz I;

b) Yalniz I va IlI;
¢) Yalnmz Il va IlI;
¢) Yalniz I va ll;
d) I, Il vo Il

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




69. Uzunlugu 11 sm, eni ise 4 sm olan diizbucaqlidan iki borabar dairo kosilmisdir. 11 sm

Bu dairalorin sahalarinin comi maksimum naya barabar ola bilor?

4sm

a) 7m sm2-;
b) 8 sm2-o;
c) 97 sm2-;
¢) 10 sm2-5;
d) 11w sm2-o.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




70. Bir nego natural adadin hasili 420-yo barabardir. Asagidakilardan hansi bu adodlordon har hansi 2 adadin  comina barabor

ola bilmoz?

a) 8-9;
b) 10-3;
c) 11-5;
¢) 12-ys;
d) 14-o.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




Gostaricilorin Kifayat etmasi

71. Diizbucaqli formasinda orazi hasarla ohato olunmusdur.
Iki sort verilmisdir:

|. ©Orazinin uzunlugu arazinin enindon 2 dofs ¢oxdur.

Il. Orazini ohato edon hasarin uzunlugu orazinin enindon 6 dofa ¢oxdur.

Orazini ohato edon hasarin uzunlugunun nays borabor oldugunu miioyyon etmok iigiin:

a) I sort kifayatdir, II iso kifayot deyildir;

b) II sort kifayotdir, I iso kifayat deyildir;

c) I vo II sortlor kifayatdir, ayri-ayriliqgda iso heg biri kifayat deyildir;
¢) Ayri-ayriligda hom I, hom do II sort kifayotdir;

d) Verilon sortlor kifayot deyildir.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




72. a adaddir.

Iki sort verilmisdir:
. 2a + 3 = 0.
1. (a + 3)% = a?.

a-nin naya barabar oldugunu miioyyon etmok iigiin:

a) I sort kifayatdir, II iso kifayat deyildir;

b) II sort kifayotdir, I iso kifayat deyildir;

c) I vo II sortlor kifayatdir, ayri-ayriliqda iso heg biri kifayat deyildir;
¢) Ayri-ayriligda hom I, hom do II sort kifayotdir;

d) Verilon sortlor kifayot deyildir.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




73. Tina iki yolla moktabo geda vo geri qayida bilar, bunlardan biri daha qisadir.
Iki sort verilmisdir:

|. ©Ogor, Tina evdon moktobo qisa yolla gedocok vo uzun yolla gayidacagsa, o comi 940 metr yol getmoli olacaq.

I1. ©Ogor, Tina evdon moktabs qisa yolla gedacok vo geri do qisa yolla qayidacagsa, o comi 780 metr yol getmoli olacaq.

Tinanin evindon moktoba qodar olan uzun yolun uzunlugunu miisyyon etmok ti¢lin:

a) I sort kifayotdir, II iso kifayot deyildir;

b) IT sort kifayatdir, I iso kifayot deyildir;

c) I vo II sortlor kifayatdir, ayri-ayriliqgda iso heg biri kifayat deyildir;
¢) Ayri-ayriligda hom I, hom do II sort kifayatdir;

d) Verilon sortlor kifayat deyildir.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




74. x va y sifirdan forqli adadlordir.

Iki sort verilmisdir:

l. xy < 0.
Il.x+y > 0.

% —in (—1)-don ¢ox olub-olmadigini miioyyen etmak iiciin:

a) I sort kifayotdir, II iso kifayot deyildir;

b) II sort kifayotdir, I iso kifayat deyildir;

c) I vo II sortlor kifayatdir, ayri-ayriliqgda iso heg biri kifayat deyildir;
¢) Ayri-ayriligda ham I, ham do II sort kifayatdir;

d) Verilon sortlor kifayot deyildir.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




75. a va b misbat adodlordir.
|. 2a-nin vo 2b-nin adadi ortast 15-2 barabordir.
Il. 2a-nin va 4b -nin odadi ortast 17-ya borabordir.

a Vo b odadlorinin odadi ortasinin naya borabor oldugunu miioyyon etmok tigiin:

a) I sort kifayatdir, II iso kifayat deyildir;

b) II sort kifayatdir, I iso kifayat deyildir;

c) I vo II sortlor kifayotdir, ayri-ayriliqda iso heg biri kifayot deyildir;
¢) Ayri-ayriligda hom I, hom do II sort kifayotdir;

d) Verilon sortlor kifayat deyildir.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




Masalalar

76. Diizbucagli diizbucagliya va altibucaqliya boliinmiisdiir, onun bazi toraflorinin 2'sm

uzunlugu sokilds gostorilmisdir. Altibucaqlinin sahasi 4 sm2-dir. Bu altibucaqglinin 1sm

perimetri noya barabardir?

a) 6 sm-o;
b) 7 sm-5;
Cc) 8 sm-o;

1sm

¢) 9 sm-o;
d) 10 sm-».

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




77.4,5, 6 vo 8 rogomlari ilo biitlin miimkiin tigrogomli cut adadlori els yazdilar, ki hor bir adadin yaziliginda rogomlarin {icii do bir-

birindon farqli idi. Comi ne¢o adad yazdilar?

a) 6
b) 8
c) 12
¢) 18
d) 24

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




78. Irma Nika ilo miigayisado 25% ¢ox maas alir. Nika irma ilo miiqayisoda nego faiz az maas alir?

a) 15%;
b) 20%;
c) 25%;
¢) 30%;
d) 35%.

Disturlara baxmaqg

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 /3 74 75 76 77 78 79 80




79. Istonilon natural X ododi iiciin *-ilo elo amoliyyat isara olunmusdur, Ki:

*

x* = % , 9gar X 3-Un boOllinanidirsa.
x* = x4+ 4, ogor X 3-Un bblinani deyilsa.
Natural adoad a 3-0n boliunani deyil. ©9gar (a*)* = a olarsa, onda a* nays barabardir?

a) 6-ya;
b) 7-ys;
C) 8-9;
¢) 9-a;
d) 10-a.

Disturlara baxmaqg
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80




80. Kubdan diizbucaqgli paralelepipedin kasilmasi ilo alinan cismin 0&lgiilori sokildo gOstorilmisdir:
Bu cismin hacmi ne¢a kub santimentrdir?

a) 105
b) 110
c) 115
¢) 120
d) 125

3sm

4 sm

A

Y

5Sm

Disturlara baxmaqg

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 /3 74 75 76 77 78 79 80
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